UNIDAD 5 v 6.

TRANSFORMACIONES LINEALES
Y

MATRIZ ASOCIADA



Simetria axial




Simetria radial
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_as Transformaciones
Ineales
presentes en la vida real
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Proyeccnon sobre un plano










Definicion:
Sean V y W espacios vectoriales definidos sobre el mismo cuerpo. La

funcion T, definida de V en W, es una transformacion lineal TL si
satisface las siguientes condiciones:

T(u+v)=Tw)+T(v), paratodo uyv deV:

T(k-u)=k-T(u), para todou de Vy k real.

Tlau+Bv)=aT(u)+BT(v) paratodouyvdeVy
para todo a y 3 reales



TRANSFORMACION NULA

TV - W
T(v) =0

Un ejemplo de operador lineal nulo definido en IRl es

T:IR — IR tal que




b. Operador lineal identidad
Es de la forma

Ejemplo 1:

Ejemplo 2:

Id:V —V tal que
T(*u) =5

T:IR* — IR" tal que

Id: IR™* — IR™ tal que

e )2




Transformacion lineal

T:IR" —IR" tal que

, siendo 4una matriz fija

Importante: Toda matriz mxn determina una aplicacién lineal
de IR"en IR" y reciprocamente.




Ejemplo de transformacion neal matricial

X
1. Prughe que T &
y

Sea T-IFSIF 12 funcion definida por IJIH =0 -l {

1y
Y4

transformacion lmeal.




Propiedades de las fransformaciones lineales

1) Sea T:V — W.SiT es una TL entonces T(0) = 0.

2) Sea T una transformacion lineal de Ven Wy v un
vector de V entonces T(-v) = -T(v).

3) Sea T una transformacion lineal de Ven W,uyv
vectores de V entonces T(u - v) = T(u) -T(v).



1) Sea T:V — W.SiTes unaTL entonces T(0) = 0.

Enuncie la afirmacion reciproca de la propiedad 1.
Determine su valor de verdad.

Sea T:V — W.Si T(0) =0 entonces T es una TL .

Enuncie la afirmacion contrarreciproca de la
propiedad 1. Determine su valor de verdad.

Sea T:V —» W.Si T(0) # 0 entonces TNO esuna TL .




Teorema




NUCLEO o KER DE UNA TL
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N(T)={v e V / T(w) =0}



IMAGEN DE UNA TL

TV - W
Im(T)={weW /JveV:Tw)=w}



Matrices asociadas estandares especiales en
IR?

a) Reflexion o simetria respecto del eje de abscisas




b) Reflexion o simetria respecto del eje de ordenadas

T =(-x5y)

T-IR* = IR*
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c) Reflexidn o simetria respecto del origen de coordenadas

T-IR* = IR*
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d) Reflexion o simetria respecto de la recta identidad

T-IR* = IR*
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e) Proyeccion sobre el gje x

T-IR* = IR*
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T() = (x; 0):




f) Proyeccidon sobre el eje y

T-IR* = IR?
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g) Dilatacion o contraccion en la direccion del eje x

TU)=(Pex; y)

1/U=La:v}
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T-IR* 5 IR* , kelRTy k=1

ﬂrfx}} ~ fﬁcx)
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1) Corte o cizalladura horizontal

T-IR* > IR* kelRy k=0




j) Corte o cizalladura vertical




k) Rotacidon de angulo @en sentido positivo

T:IR' IR’

x)| (xcost-ysend
T(u) =(cosb;seno) y]] \x senf+ycosf

u =(1;0)

T(v) = (- send;cos0) 1]V =(0:1)
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. . . X 12¢x+10y
Ejemplo: Dada T:IR" - IR- talque = , halle:
y —15x—13y

a) la matriz A asociada a la transformacion dada, respecto

de las bases canonicasen el dominioy en el codominio.

b) la matriz M asociada a la misma transformacion, en

]} en el

dominioy en el codominio.
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